Ve Statistice volám Statistics, Advanced Linear/Nonlinear Models a Survival analysis. Mám možnost buď analyzovat nerozlišená data, nebo porovnat skupiny. Pokud mám skupiny dvě, existují speciální metody pro pouze dvě skupiny, počet metod pro porovnání více než dvou skupin je menší (volím comparing multiple samples). Také mohu mít jako prediktor spojhitou proměnnou (Regression methods). 

Zadávám vždy dvě charakteristiky: čas přežití, a censoring indicator. Čas přežití může být zadán buď pomocí jedné proměnné (skutečná doba přežití – nebo doba do vykvetení, vyklíčení etc.), nebo systémem od-do. V tom případě užiju buď dvě proměnné, nebo šest (v druhém případě se počítá, že zadávám reálné datum). Skoro vždy jsem používal jednu proměnnou. Další proměnná je cenzoring indicator – nejlépe nechat default, 0 – úplná data, 1 = data censorovaná, tj. tam, kde pokus skončil, a pacient žije- semeno nevyklíčilo – kytka nevykvetla. Pokud mám skupiny, mohu v další proměnné zadat příslušnost ke skupině. 

Představme si pokus na dobu do vyklíčení, který trval 15 dní, a měl dvě skupiny, s chillingem a bez něj. Data potom mohou vypadat takto:


DOBA
CENSOR
CHILLING

1
5
0
0

2
6
0
0

3
4
0
0

4
9
0
0

5
15
1
0
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0
0
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0
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9
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0
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0
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0
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0
1
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1
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0
1
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15
1
1

17
10
0
1
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12
0
1

19
11
0
1

20
12
0
1

Vidíme, že semena 5, 14 a 16 nevyklíčila ani 15. den.

 Do zadávacího panelu zadám:
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Nezapomeňte v dalším panelu napsat správné kody pro skupiny1 Jinak to navrhuje 1 a 2, což nemusí být dobře, a program potom hlásí, že nemá dostatek skupin na porovnání.

Potom vybírám metodu. Je dobré se podívat na obrázek, který ukazuje křivky přežívání počítané Kaplan-M. metodou.
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Jasně vidíme, že skupina 0 “vymírá” rychleji, tj. v tomto případě, rychleji klíčí. 

Potvrzují to ostatně též všechny testy.

2. Na určitý typ nemoci byly prováděny operace tří typů. Liší se šance na přežití podle typu prováděné operace?
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3. Bylo vyseto 100 semen do každé plochy. Počty semenáčů v plochách kosených a nekosených. byly (všechny semenáče vyklíčily v dubnu, pak už jen vymíraly):

plocha
duben
květen
červen

koseno
60
30
15

koseno
55
22
10

koseno
65
29
13

koseno
67
26
12

koseno
66
26
10

nekoseno
32
15
8

nekoseno
31
16
10

nekoseno
36
16
12

nekoseno
29
19
12

nekoseno
29
20
9

Co budeme v pokusu počítat a jak (i když je to přežívání, není na Survival analysis – Proč?)
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